Una Nuova MINACCIA

incombe 

sulle NOSTRE TESTE
Dietro gli Studi della Titanus, a Settecamini, è in costruzione un TRALICCIO per Ponti Radio alto 50 metri, di cui non conosciamo la potenza di emissione, ma che ci preoccupa per la sua mole. 
E’ intollerabile che ciò avvenga in un territorio dove l’ambiente è già tanto compromesso che la mortalità per tumore è risultata del 30% superiore rispetto alla media di Roma.
Questo è un vero accanimento contro i Cittadini di Settecamini, Case Rosse e Setteville che sono costretti a subire oltre al traffico, all’inceneritore di sostanze pericolose della Engelhard, alle antenne radio per i telefonini ed ai radar delle Aziende elettroniche anche un Ripetitore Televisivo di cui non conosciamo i rischi. Prima che venga realizzato vogliamo avere la garanzia assoluta che non danneggi la salute nostra e dei nostri figli!
Cittadini, non possiamo continuare a subire, è ORA di SVEGLIARSI, o sarà troppo tardi!

Se ci troviamo in un territorio così compromesso la colpa è anche nostra, perché non siamo capaci di difenderlo. Ciò vale in particolare per quei cittadini che si mostrano indifferenti ai segnali di allarme che ci giungono da ogni parte. Vale pure per quei genitori di bambini piccoli che non tengono nella giusta considerazione i rischi degli inquinanti ambientali. 
Hanno inoltre una grossa responsabilità tutti coloro che, per ignoranza o per comodità, non partecipano alle manifestazioni perché pensano che altri lo faranno al loro posto! Invece il diritto a manifestare è sancito dalla Costituzione e spesso rappresenta l’unica arma di cui i Cittadini dispongono per far valere le proprie ragioni.
I Comitati di Quartiere di Case Rosse e di Settecamini

