A SETTECAMINI e a CASE ROSSE
SI MUORE per Cancro

più che altrove
Questo fatto preoccupante è emerso dai dati ufficiali sulla mortalità per tumori dal 1987 al 2001 nella popolazione maschile di Case Rosse e Settecamini.* 
Che il territorio fosse molto esposto all’inquinamento ambientale del TRAFFICO e dell’ELETTROSMOG si sapeva da tempo. Ma che ci fosse in via di Salone anche un IMPIANTO di SMALTIMENTO di RIFIUTI PERICOLOSI che opera da 40 anni, i cittadini lo hanno appreso di recente, dopo l’interpellanza Parlamentare sull’Industria Chimica Engelhard presentata dall’On. Franco Giordano al Ministro per l’Ambiente On. Altero Matteoli. Questo impianto, in corso di adeguamento perché non a norma di legge, è stato autorizzato di recente per lo smaltimento di 1.690 tonnellate l’anno di rifiuti pericolosi.

Mercoledì 8 Ottobre alle ore 15

in Televisione, su Rai 2 oppure su Rai3
(A partire dalle ore 15 e fino alle ore 16 di mercoledì la RAI interromperà il programma in onda per trasmettere 

”dalla Camera dei Deputati il Question Time” – cioè “Domande e Risposte” di pochi minuti per ogni intervento.
Non si sa se il canale sarà Rai 2 oppure Rai 3 – La scelta dipenderà dalle esigenze della rete.) 
l’On. GIORDANO chiederà in Parlamento al Ministro dell’Ambiente, On.MATTEOLI, la CHIUSURA dell’Impianto di Smaltimento dei Rifiuti Pericolosi esistente presso la Engelhard perché non è compatibile con un territorio così densamente popolato.
Sabato 11 Ottobre alle ore 15

Una Grande Manifestazione di Protesta
 si terrà in Via di Salone n° 235

(strada Mobilificio Lolli)
Nell’interesse di tutti, ed in particolare dei propri figli, si chiede la massima partecipazione di tutta la cittadinanza di Case Rosse, Settecamini e Setteville (i dati sulla mortalità di Setteville non sono ancora noti).
On. Nichi Vendola (Parlamentare di Rif. Comunista)
On. Paolo Cento (Parlamentare dei Verdi)
Maurizio Cocciolo (Vice Pres. e Ass. Ambiente del V Municipio)
Dante Pomponi (Consigliere di Rif. Com. del V Municipio)
Associazione ITALIA NOSTRA (sez. Roma)
Associazione VAS (Verde Ambiente e Società)
Associazione Amici dell’Inviolata
I COMITATI DI QUARTIERE DI SETTECAMINI E CASE ROSSE

* Da un’analisi sulla mortalità per causa redatta dal Dipartimento di Epidemiologia della ASL RME in data 16/09/2003 viene evidenziato che la mortalità per tutti i tumori nella popolazione maschile di Case Rosse e Settecamini dal 1987 al 2001 presenta uno scostamento dall’atteso (media del Comune di Roma) del 30% in più. Prendendo invece in esame solo le cause di morte compatibili con l’inquinamento ambientale, lo scostamento medio ha visto 103 casi osservati contro i 62,3 attesi dalla media del Comune di Roma. Sono quindi circa 41 i casi in più di questi tumori osservati con uno scostamento del +65%. 

In considerazione dell’importanza dei risultati lo stesso Direttore del Dipartimento di Epidemiologia suggerisce, nel documento, successivi approfondimenti sull’eccesso della mortalità per tumori polmonari e linfomi non Hodgkin tra la popolazione residente. Per l’ambiente di lavoro invece scrive: “Per quanto riguarda l’attivazione di indagini epidemiologiche nell’area in relazione alla presenza dello stabilimento chimico Engelhard si ritiene importante valutare la fattibilità di un’indagine di coorte tra gli esposti in ambito occupazionale”.

